

Ekologického oskara získal projekt Uklidme Česko, který likviduje černé skládky

Text: Mirka Lednická

Celkovým vítězem letošního ročníku soutěže E.ON Energy Globe Award ČR se stala unikátní dobrovolnická akce s názvem Uklidme Česko, která se zaměřuje na mapování a úklid černých skládek. Tato akce uspěla i v hlasování veřejnosti o nejsympatičtější projekt. Slavnostní vyhlášení soutěže se konalo začátkem října v Divadle na Vinohradech v Praze.

Vyhlášení výsledků soutěže E.ON Energy Globe Award ČR se stejně jako loni uskutečnilo na prknech Divadla na Vinohradech za účasti mezinárodní poroty, pozvaných hostů a dalších zajímavých osobností. V rámci slavnostního večera čekalo na přítomné diváky nejen vyhlášení letošních držitelů ekologických oskarů, ale

také bohatý doprovodný program. Moderátorem byl Aleš Háma a záznam slavnostního večera přenášela Česká televize na programu ČT1.

Vítězné projekty

Hlavním cílem soutěže E.ON Energy Globe Award ČR, která je u nás

Všichni vítězové ekologických oskarů roku 2014 spolu s pořadateli soutěže (uprostřed)



známější pod označením ekologický oskar, je ocenit nejlepší projekty zaměřené na ochranu životního prostředí a úsporu energií. Projekty celkem 242 uchazečů jsou hodnoceny v pěti kategoriích: Obec, Kutil, Firma, Mládež a letos poprvé také v nové kategorii Nápad, která oceňuje doposud nezrealizované projekty.

V letošním šestém ročníku soutěže uspěl v hodnocení odborné poroty pasivní bytový dům pro seniory v Modřicích, který byl oceněn v kategorii Obec. V kategorii Kutil zvítězil projekt Uklidme Česko, jehož cílem je mapovat a za účasti dobrovolníků také likvidovat černé skládky. Ve zbylých kategoriích Firma a Mládež si první místo odnesly projekty PURGAZ 50 (nová technologie výroby biometanu) a energeticky soběstačný dům AIR House, který navrhli a postavili studenti ČVUT.

Vítězem nové kategorie Nápad se stal projekt bezlopatkové turbíny Setur, která může sloužit k výrobě elektrické energie v místech s pomalu tekoucí vodou, kde není možné nasazení klasických turbín. Pokud se český vynález osvědčí v provozu, může být například použit k výrobě levné elektřiny v rozvojových zemích. Předkladatel vítězného nápadu získal díky soutěži E.ON Energy Globe Award ČR finanční i odbornou pomoc s realizací svého projektu.

Ocenění projektu Uklidme Česko

Nejsledovanějším projektem slavnostního večera se stala iniciativa Uklidme Česko. Spolek Ekosmák, který se již několik let aktivně věnuje ekologii, získal za tento projekt vedle prvního místa v kategorii Kutil také



- ▲ Vítězný projekt kategorie Kutil a celkový vítěz soutěže – úklidová akce „Uklidme Česko“. Více na www.uklidmecsko.cz.
- ▼ Vynálezce zařízení na výrobu biometanu Pavel Izák (Akademie věd ČR, v. v. i.) – vítězný projekt v kategorii Firma



- ▼ Vítězný projekt kategorie Mládež – pasivní solární dům AIR House, který navrhli a postavili studenti ČVUT v Praze. Více na www.airhouse.cz





- ▲ *Vizualizace odvalovací bezopatkové turbíny Setur – vítězný projekt kategorie Nápad*
- ▼ *Vítězný projekt kategorie Obec – Pasivní dům pro seniory v Modřicích u Brna*



další ocenění – akce Uklidme Česko se stala celkovým vítězem letošního ročníku soutěže a rovněž byla hlasováním veřejnosti zvolena za nejsympatičtější projekt.

Dobrovolnická akce Uklidme Česko bude reprezentovat Českou republiku na mezinárodním finále soutěže, které se bude konat v jedné ze světových metropolí. K úspěchu ve finálovém boji by jí mohly pomoci také první výsledky, které představil spolek Ekosmák. Ten již na svém webovém portálu www.zmapujto.cz eviduje více než 3 000 černých skládek od

malých „nepořádků“ až po skládky obřích rozměrů, mnohdy obsahující i nebezpečné odpady. Prostřednictvím mobilní aplikace nebo webového formuláře je navíc možné rychle a jednoduše nahlásit i další skládky.

Uklizeno přes 350 tun odpadu

Ukázalo se však, že zmapovat skládky a upozornit na ně zdaleka nestačí. Letos na jaře proto spolek Ekosmák zorganizoval unikátní dobrovolnickou úklidovou akci, jejímž cílem bylo zmapované černé skládky a další odpad v obcích uklidit. Akce, jejíž samotná organizace trvala půl roku, se zúčastnilo 6 200 lidí a mezi účastníky nechyběli školáci, rodiny s dětmi i důchodci.

Celkem se při prvním úklidu podařilo sesbírat celkem 350 tun odpadu na 280 místech České republiky. Akce potvrdila, že mnoha lidem není stav přírody lhostejný a jsou ochotni se sami aktivně zapojit do péče o své okolí. Na základě zkušeností z prvního ročníku chtějí organizátoři vytvořit tradici každoročních úklidů a získat nové sponzory.

Přihlásit svůj projekt může každý

Zaujala vás iniciativa Uklidme Česko nebo některý z dalších vítězných projektů letošního ročníku ekologických oskarů? Více informací naleznete na webové stránce www.energyglobe.cz, kde se také můžete registrovat do příštího ročníku soutěže o ekologické oskary. Přihlásit se může opravdu každý, stačí jen splnit jednoduché zadání: pomoci svým projektem snížit spotřebu energií nebo chránit životní prostředí. ■